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MATEMATICAS CC SS | Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN.

Después de leer atentamente el examen, responda razonadamente a cinco pregul
cualesquiera a elegir entre las diez que se proponen.

2 Sa), cona € R.

1°) Dada la matrid = (a

a) Determine los valores del parameatrpara los que se verifica la siguiente igualdad:
A? —5A=—].

b) CalculeA™! paraa = —1.

,42_5,4:_1:(621 sga)_((zl 53a)_5'(c21 53a)=(_01 —01);

a)
(422612 9-2|—55?a2> (:ég _—2155a)=(_01 —01)‘

(5a20— ? sarg) (_01 P)=s5c-6=-1 5¢>=55a=11

b)
Paraa = —1esa= (% °). lal=|% |=6-5=1

a= (20 ) adjdeat=(3 )

41 _ Adj.de A’ (i 3) o oA-1— (3 5)

Al 1 1 2/
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2°) Un vivero elabora dos tipos de sustratos. Para elaboraddl tipo A necesita 60

kg de tierra vegetal y 30 horas de trabajo. Para elaboradélipo B necesita 50 kg

de tierra vegetal y 50 horas de trabajo. El vivero dispone como maximo de 21.000 k
de tierra vegetal y 15.000 horas de trabajo. Ademas, la cantidad de metros cubicos q
elabora del tipo A debe ser como mucho cinco veces la cantidad de tipo B. Por la ven
de cada metro cubico de tipo A obtiene un beneficio de 50 euros y 60 euros por cac
metro cubico de tipo B.

a) Represente la region del plano determinado por las restricciones anteriores y dete
mine las coordenadas de sus vértices.

b) Determine cuantos metros cubicos de cada tipo deben elaborarse para, respetar
las restricciones anteriores, maximizar el beneficio. Obtenga el valor del beneficio mé
Ximo.

a)
Seanx e y los metros cubicos que elabora el vivero de los tipos A y B, respecti-
vamente.
60x + 50y < 21.000\ 6x + 5y < 2.100

. 30x + 50y <15.000( 3x+ 5y < 1.500
Las restricciones son:

x <5y x—=5<0(
x=20,y=0 x=20,y=>0
2.100-6x . x | 100] 350
D =>6x+5y<2100=>y < —— = 0(0,0) - Si. 300l 5
1.500—3x . X 0 | 500
2)=23x+5<1500=>y < — = 0(0,0) - Si. Y 3000
_ < > X x | 0 | 500
OEY: 5y < 0=y =:= P(200,0) - No. o 300
La zona factible es la que aparece sombreada en la figura.
La funcion de objetivos es la siguienféx, y) = 50x + 60y.
L : A | |
Los vértices de la zona factible, adeY \\ | |
mas del origen de coordenadas, son Ios3§b{__ O g T
gulentes: ! | TN
N e ™
‘=0 200 \ B =6
= R By
A= 3x + 5y = 1.500} = A(0,300). )\\u G
6x + 5y = 2.100 ./‘\‘/P < \\
T 3x+ 5y = 1.500} =

O 100 200 300 400 500X

6x + 5y = 2.100

> 3y -5y = _1.500} = 3x = 600; x = 200; 600 + 5y = 1.500;



5y = 900; y = 180 = B(200,180).

6x + 5y = 2.100

€= x—5y=0

} = 7x = 2.100; x = 300; y = 50 = (300, 60).

? Los valores de la funcién de objetivos en cada uno de los vértices son los s
guientes:

A= f(0,300) =50-0+60-300=0+ 18.000 = 18.000.

B = f(200,180) = 50-200 + 60 - 180 = 10.000 + 10.800 = 20.800.

C = f(300,60) =50-300+ 60 60 = 15.000+ 3.600 = 18.600.

El maximo se produce en el puri¢200, 180).

También se hubiera obtenido el puBtpor la pendiente de la funcién de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

f(x,y)=50x+60y=0=>y=—%x:m=—§.

Debe elaborar 200 metros cubicos de A y 180 metros cabicos de B.

El beneficio maximo es de 20.800 euros.
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6x

39) Se considera la funcién real de variable f¢a) = { g St x<1
2Zm+ Lx si x = 1

a) Estudie los valores del parametroe R para quef(x) sea continua em =1y
calcule la derivada de la funcién para 1.

b) Halle el area de la region del plano limitada por la cyreaf (x), las rectax =
—1yx=0yeleje OX.

a)
La funcionf (x) es continua en R, excepto para 1, cuya continuidad es du-
dosa y se va a determinar el valor reabdpara que lo sea.

Una funcidn es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por I:
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.

6x 6
Parax =1= xlg{l_f(x) =M T3
hm flx) = hm(Zm +L1)=2m+0=2m= f(l)

=>xli_)r£1_f(x) =xli_>nll+f(x) =f(l)=>2=2m>m=1.

. s 6
Parax < 1 la funcion e¥ (x) = 2x2x+1,

6-(1-2x2)
(2x2+1)2°

6-(2x%+1)—6x-4x _ 12x%+6-24x* _ 6-12x2
(2x2+1)2 (2x2+1)2 (2x2+1)2

HOE = () =

b) Halle el area de la region del plano limitada por la cyreaf (x), las rectax =
—1yx=0yeleje OX.

. ., 6 .
En el intervala(—1, 0) la funcién e (x) = sz’il, gue tiene todos sus valores
negativos en este intervalo, por lo cual, la superficie pedida es la siguiente:

2x*2+1=t ) 5

= (! cdx = [TT. 4x-dx =dt [¥="1=>1=

5 fO f(x) - dx fO 2x2+1 dx = 3 x=0-t=1 =
6x-dx=5-dt

g
w
~+ |~
Q..
N Iw

[Lt]3 =%-(L3—L1)=%-(L3—0)=%-L3.

S=§-L3uzz1,65u2.
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4°) Sean Ay B sucesos de un experimento aleatoria taldy(4yg8) = %, P(B) = i
y P(A) = g Calcule:

a) P(AUB). b) P[(AuB)u (BuA)
Nota: S denota el suceso complementaricsde

a)
__ P(ANnB) —
P(A/B) = 5~ =>P(ANB) =
1 1 1
=P(B)-P(4/B) ==---=—.
(B) ( / ) 6 4 24 AUB —B+(ANB)
P(AUB)=1-P(B) +P(ANB) =1— ¢+ =200 = 2= 2= 0875
b)
P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB) =
_241 1 1Ml 19 b gy
3 6 24 24 24

P[(AUB)U(BUA)|=P(AUB)—P(ANB)=———=—2=2=075
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59 El peso de una patata, en gramos (g), de una remesa que llega a un mercadc
puede aproximar por una variable X con distribucién normal de meda@esviacion
tipicac = 60 g.

a) Determine el tamafio minimo que debe tener una muestra aleatoria simple para q
el error maximo cometido en la estimaciénudgea menor que 20 g, con un nivel de
confianza del 95 %.

b) Suponiendo que se selecciona una muestra aleatoria simple de tamdi®,
calcule el valor de la medjapara queP(X < 220) = 0,9940.

a)

Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 - a=1-095=0,05 > za = 25055 = 1,96.
(1—0,025 = 0,9750 — z = 1,96).

Datos:oc = 60; zz =1,96; E = 20.
2

Siendok =z % = Vi=z-7 > n=(z-9) = (1,96-2) =

= (1,96 - 3)? = 5,882 = 34,5744,

b)

El tamafio minimo de la muestra tiene que ser de 35 patatas.

Datosic = 60; n = 100; P(X < 220) = 0,9940.

() = N () = X X
X—N(y,ﬁ) —N(u,m) = N(u,6). Tipificando— =% = =¥,

220—p

P(X <220)=0,9940 = P (Z < ) = 0,9940.

Buscando en la tablé(0, 1) a la inversa, a 0,9940 le corresponde 2,51:

220—pu

= 2,51; 220 —u =15,06; u=220— 15,06 = 204,94.

Elvalor del peso medio de las patatas de la muestra es de 204,94 gramos.
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x—ay=1
6°) Se considera el sistema ax — 4y — z = 2; dependiente del parametrce R:
2x+ay—z=a—4
a) Discute el sistema para los diferentes valores. de

b) Resuelva el sistema para= 3.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

1 —a ©0 1 —a ©O0 1
M = (a —4 —1) yM' = (a -4 -1 2 >
2 a -1 2 a -1 a-—4

El rango de la matriz de coeficientes en funcién del paramedsoel siguiente:

1 —a O
IM|=|la -4 —-1|=4+2a+a—a*=0; a?—-3a—4=0;
2 a -1
a=3i‘/9+16=3im=3i5:>a1=—1,a2=4.
2 2 2
a+—1 4 P
Para{a¢4}:>RangM—RangM =3 =n%incog.= S.C.D.

1 1 0 1
Paraa=—-1=>M'= <—1 -4 -1 2 >=>RangM’=>{C1,CZ,C4}=>
2 -1 -1 =5

1 1 1
=>|-1 -4 2|[=20+14+4+8+2-10=25+*0= RangM' = 3.
2 -1 -5
Paraa = —1 = Rang M = 2; Rang M’ = 3 = Sistema incompatible.
1 -4 0 1
Paraa=4=>M =4 -4 -1 2|= RangM’' = {Gauss} >
2 4 -1 0

1 -4 0 1

F, > F, — 4F
=>{2_) ) 1}: 0 12 -1 -2|={F,=F}>RangM = 2.
o2\ 12 -1 =

Paraa =4 = Rang M = Rang M' = 2 < n%incb6g.= S.C.I.




b)
x—3y=1
Paraa = 3 el sistema resultg3x — 4y —z =2 | que es compatible determi-
2x+3y—z=-1
nado. Resolviendo por Cramer:

1 -3 0
2 -4 -1
-1 3 -1 4-343-6 -2 1
X = = —=——
—32+43.3+4 4 12 2
1 1 0
3 2 -1
2 -1 -1l _ -2-2-143 -2 1
y 4 4 4 2
1 -3 1
3 -3 2
g =12 3 -1l _ 3+9-12464+6-6-9 -6 3
4 4 4 2

. 1
Solucion: x = — Y=g z=—x
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ax®-3
x2-5"

7°) Se considera la funcion real de variable real definidd (@Eor=

a) Calcule el valor del paramettoe R para quef(x) tenga una asintota horizontal
enx = —1.

b) Paraa = 1, halle los intervalos de crecimiento y decrecimientf (g y los extre-
mos relativos, si existen.

a)
Las asintotas horizontales son de la foymak; son los valores finitos de la
funcidén cuanda tiende a mas o menos infinito.

ax?-3

=—-1=>a=-1.

k - xl—l>rinoof(x) =xl—1>I-|_I—loo x2—

b)

2
., -3
Paraa = 1 la funcién resultg (x) = zz—s'

El dominio de la funcién eB(f) = R — {—/5,V/5}.

Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

, _ 2x-(x?-5)—(x?-3)-2x _ 2x-(x®?-5-x2+43) _ —4x
f (X) - (x2—5)2 < (x2-5)2 - (x2_5)2'

—4x

ffa)=0= =75 =0 ~4x=0=x=0.

Crecimiento: f'(x) > 0 = xe(—OO, _\/E) U (—\/g, 0).

Decrecimiento: f'(x) < 0= xe(O, \/g) U (\/g, +00).

Se debe tener en cuenta que la funcién es par, pb{ser f(—x), por lo cual
es simétrica con respecto al eje de ordenadas.

Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivad
se es positiva para el valor que anula la primera, se trata de un minimo y, si es negati\
de un maximo.

f”(x) _ —4-(x%-5)2—(—4x)-[2-(x2-5)-2x] _ —4-(x2-5)+16x2 _ —4x2+20+16x2 _
= (x2-5)% - (x2-5)3 = 7—5)3 =

_12x%+20 _ 4(3x%+5)
(x?-5)%  (x2-5)3°




f7(0) = 2)(3;53) = _2125 < 0 = Maximo relativo para x = 0.

f(0) = z = Maximo: A (0,%).

kkkkkkkkkk



8°) Dada la funcién real de variable réék) = e* + x.

a) Determine la ecuacion de la recta tangernftéa enx = 0.

b) Calculel = folf(x) - dx.

a)
La pendiente de la tangente a la grafica de una funcién en un punto es igual qt
el valor de la primera derivada de la funcion en ese punto.

fl(x) =2 -e?* +1.
m=f(0)=2-e"+1=2-14+1=3.
El punto de tangencia es el siguiente:
f(0)=e+0=1= P(0,1).

La ecuacion de la recta que pasa por un punto conocida la pendiente es la ¢
guiente:y — yo = m(x — x,).

y—1=3-(x—-0)=3x =2 t=3x—-y+1=0.

b)

1
Z.X—t, x_Etx=1—>t=2

dx=1.4dt [x=0-t=0
2

I = folf(x) cdx = fol(ezx +x) - dx =

2

2 2 2
:l.fz(et+lt).dt=l.|:et+t_:| =l.(ez+2_)_l.(eo+0_)=
2 0 2 2 41 2 4 2

4
— 1. (02 D, — 1. (02 —1)=1.p2
=2 (e +1) 2(1+0)—2 (e +1 1)—28.
_ (1 _1 2
I—fof(x)-dx—z-e.
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99 En un instituto se decide que los alumnos y alumnas solo pueden utilizar un dnic
color (azul o negro) al realizar los examenes. Dos de cada tres examenes estan escr
en azul. La probabilidad de que un examen escrito en azul sea de una alumna es de |
La probabilidad de que un examen esté escrito en negro y sea de un alumno es 0,2.
elige un examen al azar. Determina la probabilidad de que:

a) Sea el examen de un alumno.
b) Sabiendo que esta escrito en negro, sea de un alumno.

Este ejercicio se puede hacer mediante una tabla de contingencia:

Negro Azul
Alumno | 0,2000
Alumna 0,4667
0,6667 1

Completando la tabla de contingencia:

Negro Azul
Alumno | 0,2000 | 0,2000 | 0,4000
Alumna | 0,1333 | 0,4667 | 0,6000
0,3333 | 0,6667 1

Ahora basta con aplicar la regla de Laplace:

a)
casos favorables 0,4000
= = =0,4.
casos posibles 1 —_—
b)
casos favorables 0,2000
p = a0t = = 0,6.

casos posibles o 0,3333
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10°) Una persona se ha propuesto salir a caminar todos los dias realizando el misr
recorrido y cronometrando el tiempo que tarde en completarlo. El tiempo que esta c:
minando por este recorrido puede aproximarse por una variable aleatoria con distribt
cion normal cuya desviacion tipica es 10 minutos.

a) Utilizando la informacién de una muestra aleatoria simple, se ha obtenido el inter
valo de confianz826,9; 37,1), expresado en minutos, para estimar el tiempo que tarda
en realizar el recorridgs, con un nivel de confianza del 98,92 %. Obtenga el tamafo

de la muestra elegida y el valor de la media muestral.

b) Si el tiempo medio para completar el recorridgees 30 minutos, calcule la pro-
babilidad de que, en una muestra de 16 dias elegidos al azar, esta persona tarde e
25 y 35 minutos de media para completar el recorrido.

a)
37,1-26,9 _ 10,2
E = = = 5,1.

2 2

Para un nivel de confianza del 98,92 % es:

1-a=09892 - a=1-0,9892 =10,0108 — Za = Zo,0054 = 2,55.
(1 —-0,0054 = 0,9946 — z = 2,55).
Datos:c = 10; z« = 2,55; E =5,1.
2
o

SiendOE=z%-\%H = nzzg-% =>n=(z%-E)2=(2,55-$)2 —

= (2,55-1,9608)% = 52 = 25.

El tamafio minimo de la muestra tiene que ser de 25 dias.

b)
Datos: u=30; n=16; o= 10.
o 10 . . X-30
XN (u, Tﬁ) - N (3%%) = N(30; 2,5). Tipificando la variablez = ="

P=P(25§X§35)=P(252f530szs352f530)=P(;—§szs%)=

=P(-2<7Z<2)=P(Z<2)—-[1-P(Z<2)]=PUZ<2)-1+P(Z<?2)=

=2-P(Z<2)—1=2-09772—-1=19544 -1 = 0,9544.

k*kkkkkkkkk





